



# 培训机构“卷款跑路”，我们不能束手无策



5月16日，多位学员家长向本报反映称，合肥贝尔机器人编程中心突然在前一天晚上通知所有校区全部停业，何时复课、剩余课时费如何解决则未予告知，家长们少则几千元多则上万元的剩余费用追讨无门。记者采访发现，该培训机构目前已处于“失联”状态。(本报今日05版)

现在有很多的家长会在周末给学生找个培训机构补课，以此来提升学习成绩。然而，由于培训机构良莠不齐，近年来，“卷款跑路”的事件时有发生。面对一夜之间人去楼空，家长们往往“课财两空”，不得不令人警醒。

培训机构“卷款跑路”可能有两种情况。一是由于经营不善陷入困境，难以为继，最终

走向穷途末路，甚至“卷款跑路”。二是早有预谋，采取虚假宣传、预收费等手段，一步步将钱骗到手，然后一夜间，人间蒸发。多则几十万元，少则几千元的课时费，那都是平时一点点省下来的，如今打了水漂，怎能不让人心疼？可无论是哪种情况都给我们敲响了警钟：找培训机构一定要擦亮眼睛。

首先，家长在给孩子报培训班时，要提高风险意识，不要轻信宣传承诺。在签约时要仔细阅读合同条款，将培训细节和口头承诺的“要约”纳入合同文本。发生争议后，注意搜集保留证据。选择培训班要做到：“看”。看机构是否证照齐全，看教师有没有相应的资格证。“问”。问现场培训学生、家长，了解机构口碑。“搜”。网上搜索培训机构名称，了解机构经营、投诉情况。“试”。如果认可该培训机构，可协商试听1~2节，满意后再报名交费。

其次，正规培训机构都有收费标准公示牌，家长要了解清楚以后再交费。不要轻信培训机构的招生广告和口头承诺，警惕“预付费享优惠”“多买多送”等促销诱惑。

花血汗钱报培训班，没想到被割了韭菜。一旦遇到这种情况，家长一定要拿起法律武器来维护自己的合法权益。可根据双方签订的合同去起诉要求退费。若无签订合同，也可依据实际付款记录及与培训机构办理的相关材料、协商过程要求培训机构承担相应责任。

培训机构跑路并非个案，预付费模式是最大隐患。因此针对此类侵权行为，有关部门应切实履行责任，尽快将预付式消费立法列入计划，通过制定专门的法律法规，加强预收费经营行为治理，防止更多的消费纠纷，保护消费者权益。 栗水

## 市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 新安传媒有限公司  
印务公司  
地址 合肥市望江西路505号  
电话 0551-65333666

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



## 别让低俗“笑果”透支脱口秀的价值

5月15日，北京市文化市场综合执法总队接群众举报，决定对上海笑果文化传媒有限公司依法立案调查。经查实，该公司及其演员李昊石肆意篡改演出申报内容，在5月13日下午、晚上连续两场“笑果脱口秀”演出中出现严重侮辱人民军队的情节，造成恶劣社会影响。依据《营业性演出管理条例》，北京市文化市场综合执法总队决定对该公司作出相应行政处罚：警告、没收违法所得1325381.6元、罚款13353816元。(5月17日中国新闻网)

《军人地位和权益保障法》规定：“任何组织和个人不得以任何方式诋毁、贬损军人的荣誉，侮辱、诽谤军人的名誉，不得故意毁损、玷污军人的荣誉标识。”

脱口秀演出是近年来一个新兴行业，是一种快节奏的喜剧形式，演员通过调侃戏谑、讲段子(梗)的方式逗笑观众，因其轻松、幽默、有趣的表达，拥有广泛受众群体。短短几年，脱口秀已成长为国内演出市场重要的新



住嘴 王恒/漫画

生力量。然而，野蛮生长意味着泥沙俱下，如何做好行业规范成了当下脱口秀行业亟待解

决的问题。

脱口秀行业要规范发展，离不开行业自省自律。此事件对脱口秀行业也是一次警示，相关企业必须牢记文化担当与职责使命，建立演员商业化演出的上台标准，不做有损行业形象的演出；演出举办单位、艺人经纪公司等也要切实压实主体责任，严格规范演出经营行为。只有守住行业底线，担起行业责任，才能推动脱口秀行业不断进步。当然，对脱口秀演员来说，更要加强自律，珍惜自己的羽毛，别把一味追求低俗“笑果”当作流量密码。

同时，相关部门要进一步加大对脱口秀演出的监管力度，建立对脱口秀演出的预警机制，加大执法检查力度，对违背公序良俗的低俗、媚俗、庸俗演出内容实行“零容忍”，从严从重处罚当事人及其公司。只有多方共同努力，才能促进脱口秀演出市场健康发展。

付彪



## 网红景区必须把安全放在首位

5月16日，湖北恩施狮子关景区网红浮桥公路出现坠车事故，一辆游览车从浮桥冲出栏杆后沉没。权威人士介绍，车辆是9人座，救上3人送医，另有5人打捞上岸后无生命体征。目前，狮子关景区发布通报，称因安全隐患紧急治理，景区暂停营业。(5月16日封面新闻)

网传视频显示，事发之时一辆黑色中型客车从浮桥一端上桥后，浮桥随水面上下起伏，桥面开始出现漫水。之后，这辆车在一处拐弯处冲过护栏，车头入水，车尾挂在护栏上。之后，另外两辆车从事故点开过，黑车很快完全沉没……

发生这样的严重事故，涉事景区关门歇业，处置善后，那是必须的。然而人死不能复生，纵使景区怎样停业整顿，那几名遇难者的生命却永远再难挽回，教训何其惨痛？人们不禁要问，这起事故是如何发生的？这段水上浮桥是否存在致命隐患？

诚然，当务之急是救治伤者、处理后事，至于事故原因和具体责任，还有待进一步调查认定。但是，无论如何，以新奇

特和惊险刺激为“卖点”的网红景区必须追问与反思。

这段“水上漂”的网红浮桥公路，美是真的美，但险也是真有危险。仅从视频来看，当车辆驶上浮桥后，桥面就会因承压波动而上下起伏，有的桥面甚至出现了漫水状况，看起来都让人揪心，那么现场驾车者的内心又怎么可能“波澜不惊”？万一紧张手滑、方向乱打，或是错把油门当刹车，该如何保证他们的安全？

据称，这家景区负责人前不久接受采访时还自满满地称，这段浮桥“采用了德国技术防止侧翻”，并且“从2016年开通没出过一起事故”。言犹在耳，结果这边就发生了如此惨祸。不知这位负责人该作何解释呢？

相对于普通景区，网红景区设计新颖、打卡者众多，更应提高安全标准，加强安全管理，把各种极端意外情况考虑在前，从源头和过程上全面消除潜在安全隐患，更加稳固地筑牢景点设施安全边界，让游客尽兴玩、平安归。 徐建辉

## 非常道

### 静而不争，是一种修养

生活中有的人遇到事情，喜欢在言语中占上风，结果往往往冲突升级，原本的小事变得不可收拾。很多时候，与其在口舌上针锋相对，不如少点计较。懂得把话让给别人说，是成年人的清醒。心有山海，静而不争。真正大格局的人，心中自有一方广阔天地，能够容纳万物。成年人的世界，不需要针锋相对的辩驳争论，没必要凡事都分个高低输赢。行走于世，离不开的是包容他人的心胸，和恰到好处的沉默。 @新华社

## 微声音

### 丰富自己的3个习惯，请逼自己养成

1.早起，丰富生活。在别人起床之前，你已经做了很多事情。用好这段属于自己的晨光，能帮助我们以更好的状态投入到新一天的生活中去。2.读书，丰富见识。多给自己一点时间，静下心来读书，它会一点一滴地滋养你、改变你，让你收获更好的自己。3.独处，丰富心境。在繁忙的生活琐事中，不妨留给自己一些独处的时间，把外界的喧嚣关在门外，感受世界的美好，丰盈自己的心境。 @人民日报